

# ФЕИ-КРЕСТНЫЕ

На протяжении пяти лет волонтеры из Первоуральского совета крестных родителей дарят детям-сиротам ощущение дома.

**Ирина КИРЬЯКОВА**

Современные группы в детском доме уже ничем не напоминают страшные и убогие послевоенные приюты, которыми была наводнена страна в середине двадцатого века. Сегодня у воспитанников государственных учреждений есть и телевизор с мультяшками, и яркие игрушки, и возможность побывать в цирке-зоопарке... Вот только вряд ли кто позавидует такому "благополучию".

По статистике, восемьдесят процентов воспитанников детдомов в России - социальные сироты. Это означает, что мамы и папы у них живы-здоровы, но либо лишены родительских прав, либо находятся в местах не столь отдаленных. Или просто написали отказную еще в роддоме.

Мы сидим и обсуждаем эту невеселую информацию с Никой Николаевной Саложниковой. Она - жительница Первоуральска, машинистка насосной станции ФОК "Татаринский", жена, мама, бабушка... А еще - крестная. Одна из первых, кто решил создать на базе талицкого храма во имя иконы Смоленской Божией Матери необычную организацию: Совет крестных родителей.

В 2006 году, осенью, четверо прихожанок окрестили по собственной инициативе малышек из Первоуральского дома ребенка, что на улице Комсомольской. А потом, по предложению Тамары Михайловны Бернацких, которая сама давно уже стала приемной мамой для нескольких сирот, мы, женщины, решили создать этот Совет крестных.



Баранки на Масленицу.

Поехали в детский дом поселка СТИ на прием к заведующей и предложили окрестить деток. В христианстве ведь крестные родители имеют большое значение, особенно для тех, кто растет без родных мамы с папой. В общем, заведующая и ее заместитель, Оксана Александровна Корякова (сегодня она - директор детдома), пошли нам навстречу.

Первую группу - восемь человек - крестили 6 февраля 2007 года, в день памяти святой Ксении Петербургской. Ника Николаевна уже в храме ухватила за ручку, не разглядывая особо, последнюю из ребят: всех разобрали крестные, а Даша стояла в сторонке. Забегая вперед, могу сказать по прошествии пяти лет, что Дашина история закончилась счастливо: год назад девочку удочерили, живет она сейчас в Шалинском районе, с крестной постоянно созваниваются. Удивительней всего то, что изначально девочку готовили на удочерение за границу, однако потенциальная французская мама в какой-то момент пошла на попятный. Даше к тому времени шел уже седьмой год, считается, что таких "взрослых" берут редко. А ей вот повезло...

В Совете крестных подобных "святочных" историй скопилось уже немало. Вот,

например, как у Анфисы Семеновны Дворецкой крестный сын появился:

- Она сама когда-то воспитателем в детдоме работала, сейчас на пенсии. Девочку хотела покрестить, сироту, даже платочек уже приговорила. А на крещение приехала с внучатым племянником, он ей говорит: "А че девочку-то, давай лучше мальчика! Вот какой-то стоит!". Этот "какой-то", Костик, ока-



Даша зовет крестную бабушкой.

зался - нарочно не придумал! - внуком ее школьной подруги. Родители паренка погибли, бабушка взять не смогла; и так уже двоих воспитывала. Анфиса Семеновна Костика сначала в детдоме навещала, а потом к себе забрала, опеку оформила...

За пять лет в Совете набралось около 120 крестных, из них мужчин - только трое. И то один ушел в монастырь, сейчас он - монах Стефан в Космо-Демьяновском ските под Верхотурьем. Иногда звонит, спрашивает про крестника Максиму, молится за него. У Максима - детский церебральный паралич, долгое время он не мог ходить самостоятельно, а сейчас - ничего, справляется.

Чаще всего в детском доме на СТИ бывает Сергей Носков. Его крестик, Коля, - самый счастливый. Еще бы! У всех крестные - женщины, а его дядя Сережа может и скворечник на дерево прибить, и на велике научить кататься.

А Александр Рябков, крестный Димы, летом проводит с пацанами футбольные турниры. Недавно привез в детдом клуб исторического моделирования "Рубежники" (руководитель Серафим Высотин). Молодые мужчины, в кольчухе и шлемах, со щитами, показывали на улице поединки на мечах. Дети были в полном восторге. Старшие сначала исподтишка выглядывали, мол, подумайте... А потом уже и из близлежащих домов парни сбегались смотреть за забором, старшаклассники подошли... Потом все осмелели, и очередь выстроилась: всем давали попробовать побороться с безопасным старинным оружием в руках.

Ника Саложникова надеется, что со временем крестных-мужчин в Совете станет намного больше. Ребятам очень нужны старшие наставники, ведь среди воспитателей - тоже в основном женщины.

- Мы всегда говорим: "Бывших крестных не бывает". К сожалению, некоторые считают, что они окрестили ребенка - и долг свой выполнили, а приезжать к нему необязательно. А быть крестным, да еще и у сироты - большая ответственность. Дети ведь ждут, спрашивают: "А когда ко мне крестная мама придет?". И только счастья, когда она приезжает... А уж если еще и на выходные, на каникулы домой берет! Но таких в Совете немного, человек десять. Они оформляют предварительно все



Сергей и его крестник Коля.

необходимые документы. Разумеется, просто так ребенка из учреждения никто не отдаст. Все крестные проходят медосмотр, пишут заявление - в отдел опеки и на имя администрации детдома.

Активисты Совета крестных родителей, их около 25 человек, постоянно приезжают к ребятам на все православные праздники, в День знаний, День защиты детей. Организуют чаепития, спортивные турниры, экскурсии в музей, парк, зоопарк, управление пожарной охраны... На Рождество традиционно возят старших, школьников, на Епархиальную елку в Екатеринбург. Финансово крестные обходятся сами, иногда прихожане дают пожертвования. Галина Александровна Власова, крестная мама Насти, обращается иногда к коллегам в цехе № 34 на Новотрубном, они собирают посильную помощь. А Любовь Афанасьевна Коптяева, прихожанка храма во имя иконы Иверской Божией Матери, сестра милосердия, благоволилась у баюшки поставить кружки для пожертвований, собирает на рождественские и пасхальные праздники и передает пожертвования в дом ребенка на Комсомольской и в детский дом на СТИ. А кто-нибудь, кто узнает о Совете, приходит в талицкий храм и оставляет, к примеру, самовязанные носки - это тоже помощь.

- Спасибо отцу Владимиру (Гусеву), он окормляет Совет крестных родителей, приезжает освятить детдом. Воспитатели сами иногда просят: дети дорастают, хотелось бы, чтобы приезжали священники к ним на беседу. А уж как артисты наших детей любают! Никогда не отказывают приехать с концертом. В основном это хоры: "Черемушки", "Гологорочка", "Русская душа", фольклорные коллективы "Шайтане". Неравнодушных людей много. Но узнаешь об этом, когда сам становишься неравнодушным...

На пятилетие Совета крестных родителей в духовно-просветительском центре при талицком храме во имя иконы Смоленской Божией Матери собрался полный зал. Приглашали на праздник всех крестных. Итогов не подводили, а лучше всяких слов оказался подарок от крестников из детского дома на СТИ: большая картина-аппликация.

Фото автора.



Подарки от крестной к Рождеству.

## НЕВЫДУМАННЫЕ ИСТОРИИ

**КОЛЯ**

Кольку в детдоме сразу стали выделять. Воспитательница крестным говорила: такой талантливый мальчик! Так рисует! За что ни возьмется, все получается, в семью бы его. Крестные согласно кивали, но ребенок - не котенок, просто так в хорошие руки не пристроить. К тому же у Коли оказалась старшая сестра в детдоме в Новоуральске, и его стали оформлять туда. Воспитательница, Галина Павловна, забыла тревогу: там дети старше, а он маленький, в школу еще не ходит, к тому же робкий, затюкают новоуральские новенького. Пожалуйста, просила она каждый раз, как видела кого-то из Совета крестных, найдите ему семью! Одна из женщин-крестных, Екатерина Бобькина, эту историю рассказала знакомой: просто так, пока на автобусной остановке вместе стояли. Тамара Викторовна слушала с тяжелым сердцем: недавно у нее погиб сын, комната его до сих пор стояла со всеми мальчишескими вещами. Решила с этим чудесным Колей познакомиться. Приехала в детдом. Мальчишка оказался похож на нее, как родной... Ночь она не спала, мужу все рассказывала. Стала оформлять документы на Колю, а его уже в Новоуральске отравили. Она - за ним. Потом вспоминала: приехала, а он там в углу сидит, никто с ним дружить не хочет, включая родную сестру. Тамара Викторовна развила бурную деятельность, Колю забрала к себе. Сейчас он и музыкой занимается, и рисует, и танцует, и в воскресную школу при талицком храме ходит. На Новый год в Великий Устюг ездил, Деда Мороза видал...

**ВИТАЛИК**

Екатерина Бобькина окрестила Валеру, к нему в детдом и ездил. А на каком-то празднике, когда новеньких в зал привели, вдруг увидела беленького парнишку. Посмотрела на него - так похож на ее сыночка в детстве! С тех пор приезжала еще и к нему, оформила гостевую форму, брала домой, в сад летом... Уже домашние к нему все привыкли. Решила оформить опеку, как вдруг новость: Виталик уже забирают в Красноуральский район, какая-то женщина из состоятельной семьи. Другие крестные потом вспоминали: на Кате от этого известия лица не было, переживала, плакала. Прошло полгода. Нескоро раз она порывалась съездить в Красноуральск, хоть из оная машинам глынуть. Да что сердце беречь! А через полгода в детдом позвонила опекушка Виталик: забирать его обратно, но какой-то неадекватный! Сотрудница хором изумилась: это Виталик-то? Быть не может! Заведующая позвонила Екатерине: такая вот история, помните, вы хотели опеку на мальчишка оформлять... Из Красноуральска Виталик вернулся как затравленный зверек. Всего боялся, молчал. Оттаял, отогрелся только у тети Кати...

Совет крестных родителей г. Первоуральска при храме во имя иконы Смоленской Божией Матери (п. Талица) занимается патронажем дома ребенка, детского дома, школы-интерната. Всех неравнодушных к проблеме сиротства приглашаем принять участие в жизни детей, находящихся в государственных учреждениях воспитания:

- стать крестным родителем;
- организовать праздник, экскурсию;
- оказать материальную помощь;
- участвовать в совместном труде с крестниками по благоустройству их территории.

Сейчас детскому дому на СТИ требуются шахматы для участия в турнирах и футбольная сетка.

Обращаться по телефонам:  
63-21-40 (храм),  
8-908-914-94-75 (Ника).